

千年敦煌 魅力酒泉

——“知行丝路·梦入敦煌”全国主流媒体酒泉行调研采访记

本报记者 苗树超 刘琼



敦煌市鸣沙山月牙泉景区



酒泉，地处河西走廊最西端，古称“肃州”，甘肃的“肃”便取自这里。汉武帝“列四郡、据两关”时，因这里城下有泉，其水若酒，故称为酒泉。酒泉的秋季，无论是辽阔的沙漠、沧桑的古迹，都让人心向往之。在这个季节走进酒泉，就像走进充满诗意的画卷。这里有中国最早的“海关”——阳关和玉门关，这里有世界上第一个以雅丹命名的世界地质公园——敦煌雅丹魔鬼城，这里有千年邮驿——敦煌悬泉置，这里还是我国唯一的载人航天发射场……

酒泉作为全国优秀旅游城市、最具人气的西部名城，文化底蕴深厚，全市共有文物古迹1393处，世界文化遗产5处。今年上半年，酒泉市实现地区生产总值431.8亿元，增长8.6%，增速位居全省第二，多项指标排名全省前列，已连续16个季度获全省高质量发展贡献奖或进步奖。

10月16日，“知行丝路·梦入敦煌”全国主流媒体酒泉行调研采访活动正式启动，来自全国各地的主流媒体新闻工作者齐聚酒泉市，先后来到敦煌莫高窟、敦煌市博物馆、敦煌印局、敦煌光电产业园区、瓜州县、肃北蒙古族自治县、阿克塞哈萨克族自治县等地，通过实地调研采访，聚焦酒泉市经济社会发展亮点，讲述新时代酒泉故事。

敦煌以莫高窟的千年壁画和月牙泉的悠悠碧水，绘制了一幅令人心驰神往的壮丽画卷。

傍晚的鸣沙山下，一湾清泉，碧如翡翠，镶嵌在金色的沙丘里。泉边茂密的芦苇掩映着碧波，水面倒映出沙山之影。登上鸣沙山远眺，金黄色的沙丘与夕阳晚霞交相辉映。顺坡滑沙而下，耳畔回响着沙粒与风的和鸣，让人真切感受到大自然的鬼斧神工和无穷魅力。夕阳下，骆驼队在沙漠中缓缓行进，留下一串串深浅不一的足迹……

踏入这片被时光温柔以待的土地，仿佛穿越了时空隧道，一梦千年。

莫高窟，又称千佛洞，经十六国、北朝、隋、唐、五代、西夏、元等历代兴建，有洞窟735个，壁画4.5万平方米、泥质彩塑2415尊，是世界上现存规模最大、内容最丰富的佛教艺术圣地，在中国四大石窟中首屈一指，是中国古代艺术的瑰宝，也是世界文化遗产的重要组成部分。

在莫高窟数字展示中心，介绍敦煌莫高窟历史文化背景的主题电影《千年莫高》让人直观认识、领悟了莫高窟巨大的历史和人文价值；数字球幕电影《梦幻佛宫》，以500平方米超大球形银幕、180°超视角逼真画面，对莫高窟不同历史时期最具艺术价值的7个洞窟作了全方位展示。

遥遥千年之后，轻启石窟大门，看到的不仅仅是佛教文化曾经的辉煌，更是历代工匠创造这些作品使时间得以凝固，艺术得以传承的伟大。

聆听着全球首部洞窟式沉浸式体验剧《乐动敦煌》中动人的古乐，绵延不断的沙丘，扑面而来的大漠狂风，从天而降的散花天女……生动再现了古代丝绸之路的繁华盛景。

10月17日下午，在敦煌博物馆和敦煌印局，历史的厚重感和文化产业的生机活力令人印象深刻。

敦煌博物馆展台上陈列的文物琳琅满目，远溯新石器时期，近至明清，有古长城、烽燧、古城堡式建筑等文物资料，也有竹简文书、陶瓷器皿等。鲜明的地域特色，彰显敦煌魅力。

敦煌印局于今年9月建成开放，由敦煌1900咖啡、印务所、艺术馆、敦煌书局研学院等组成，游客在此可沉浸式体验敦煌文化的多元业态。如现场体验版画印、彩色套印等印章。印章多以敦煌自然风光、飞天形象或莫高窟标志性建筑为主题。雄伟的九层楼、神秘的藏经洞，在方寸之间把千年历史镌刻其中。

敦煌是中国传统文化的精神坐标，铭刻了太多的文

化记忆，已被内化成一种代代相传的文化基因。无论时代的风云如何变幻，黄沙终究掩不住瑰丽，传奇穿越千年，纵然壁画色彩已然斑驳，却依然涌动着道不尽的神秘与盛世记忆。

乘风而起，向光而行。酒泉不仅汇聚了千年文明之美，更有无穷无尽的“风光”资源。

行走在酒泉，一排排风电机组整齐列阵，迎风旋转，蔚为壮观，连绵成片的光伏板在茫茫戈壁熠熠生辉，一条条银线飞架东西，把绿色动力输送到祖国各地……

在敦煌光电产业园，首航高科敦煌100兆瓦熔盐塔式光热发电站，1.2万多面“定日镜”以260米高的吸热塔为核心，排列成阵，把阳光送入塔顶的吸热器。这是目前我国乃至亚洲装机容量最大、吸热塔最高、储热罐最大的熔盐塔式光热电站，可实现24小时连续发电。

酒泉境内玉门、瓜州素有“世界风口”和“世界风库”之称，是甘肃省最早开发利用风能地区。瓜州县是“一年一场风，从春刮到冬”。2006年，瓜州百万千瓦风电场一期项目开工建设，2007年并网发电；2009年，全国首个千万千瓦级风电基地在酒泉奠基……吹过陇原大地的风，被转化为源源不断的“绿电”，输送进千家万户。

等风来，不如迎风去。近年来，酒泉市积极推动新能源装备制造高质量发展，着力打造新能源装备制造千亿产业集群。今年1至9月，酒泉市新增并网新能源发电装机342万千瓦，已成为全国最大的陆上风电装备制造基地；从玉门“四小天鹅”到千万千瓦级风电基地建成，再到第二个千万千瓦级风电基地启动建设，酒泉正将“世界风库”变为真正的“绿电宝库”。

肃北蒙古族自治县，位于甘肃西部，境内冰峰林立，河流纵横，湿地连片，水草丰美，全县总面积6.67万平方公里，是甘肃面积最大的县，也是甘肃唯一的边境县。全县60余公里的边防线守护一方水土和家国平安。勤劳勇敢的肃北人民，正如他们钟爱的萨日朗花一样，将自己的生活经营得美好而热烈。

走进肃北非物质文化遗产展示中心，在传习所欣赏到别具特色的蒙古族服饰，聆听祝赞词，感受民族特色鲜明的乐器及音乐，参观了以56个民族为主体的民族团结剪纸长廊，深刻体会到56个民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。民俗长廊墙上的绘画结合肃北县99个非遗项目，形象地展示了蒙古族的风俗礼仪、生产生活的生动场景……

阿克塞哈萨克族自治县地处河西走廊最西端的甘、青、新三省交界处。境内有阿尔金山等5条山脉，大、小哈尔腾河等11条河以及大、小苏干湖。这里平均海拔3200米，有广阔草原、浩瀚戈壁、连绵高山交织而成的美景，更有淳朴善良勤劳的哈萨克族人民。

位于阿尔金山北麓的博罗转井影视基地，是当地旅游的“网红打卡点”。走进阿克塞记忆博物馆，看着张贴于斑驳墙壁上的一幅幅老照片，不断勾起人们对过往

年代的回忆。据介绍，博罗转井影视基地是在旧县城基础上改建而成，家喻户晓的《新龙门客栈》《九层妖塔》等影视剧都在此取景拍摄。

在阿克塞哈萨克族文化体验中心，首先映入眼帘的是巴迪哈萨克族刺绣专业合作社的社员们正在手工刺绣；体现哈萨克族文化的服饰、挂件、花毯及各种旅游纪念品琳琅满目；非物质文化遗产代表性传承人展示着皮革、首饰、木工、奶制品加工工艺；生产车间旁的小舞台上，哈萨克族青年载歌载舞，欢迎八方来客……

阿克塞县积极融入“大敦煌文化旅游经济圈”建设，依托博罗转井影视基地资源，推进民族文化研学旅行产品开发，吸引北京、上海、广州等地的学生来此研学，促进文旅产业高质量发展。

“古今飞天，圆梦酒泉”。这里是敦煌艺术的故乡，现代航天的摇篮，作为丝绸之路经济带重要节点城市以及甘肃向西开放的桥头堡，绚烂多彩的敦煌文化、气势恢宏的边塞文化，正吸引着越来越多的国内外游客，酒泉也成为世人心中的“诗和远方”。



游客在敦煌市黄渠镇的胡杨林中游玩



敦煌市新能源输电线路



敦煌光电产业园区



繁华热闹的敦煌夜市



敦煌葡萄缀满枝



“关隘”——哈拉齐



(本版图片由敦煌市委宣传部提供)